

厚植生态底色，美丽青岛建设开启新篇章

——青岛市获评国家生态文明建设示范区背后的生动实践

高起点规划

走向绿色低碳的生态文明，是实现城市价值最大的必由路径。

全面开展生态文明示范创建，已逐渐成为改善区域生态环境质量、推动生态文明体制改革落地和生态经济体系建设的有效载体，青岛借此走出一条经济发展和生态环境和谐共生的新路子。

近年来，青岛主动融入黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，坚持高起点规划生态文明建设，专门出台《青岛市国家生态文明建设示范区建设规划纲要（2021—2030年）》，积极推进多层次生态文明示范创建工作，各区市先后开展了一系列具有探索性、创新性的工作，形成了一批具有示范推广价值的实践模式。

“十四五”期间，青岛10个区市全部编制印发生态文明建设示范区创建规划，并启动创建工作。目前，李沧区、崂山区、西海岸新区等6个区市已获得生态文明建设示范区命名，莱西市成功创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，10个镇街建成省级生态文明建设示范区和“两山”基地，3个区市成为省级生态文明强县，这些“先行者”或“排头兵”都成为推进全市生态文明建设的重要抓手。

2025年8月，生态环境部修改生态文明建设示范区管理规程，副省级城市可以直接申报生态文明建设示范区，不再要求辖区内所有区市都获示范区后再申报，创建周期也由1年调整为3年。青岛抓住政策机遇，全市十几个部门协同作战，克服创建时间紧、要求严、任务重、竞争激烈等挑战，在15天内高质量完成了涵盖目标责任落实、环境质量改善、生态质量提升、降碳减污节能减排、资源节约集约等方面49项指标、逾千份材料的整理汇总与申报，拿下这块含绿量十足的“金招牌”。

事实上，青岛能从这场“国考”中脱颖而出的关键，靠的是扎实的内功。

高标准治污

“空气清新、河水清清、环境优美，生活在这儿很幸福。”走在张村河畔的居民董在生不由感叹，经过全域生态修复与环境整治，张村河正在加速蜕变为生态廊道，童年记忆中的那条流淌着诗情画意的河流又回来了。

放眼今日之青岛，天空明净，大地浓绿，河海澄澈，全方位展示着青岛不断推进生态环境保护的坚实步伐。

守护好得天独厚的生态本底，是建设生态

初冬的张村河水潺潺，花木掩映的河道中，白鹭翩跹；蓝天映照下的浮山生态公园郁郁葱葱，健身步道上，晨练的居民笑谈着家门口的新变化——这是一座特大城市生态文明建设的生动剪影。

近日，生态环境部公布第八批生态文明建设示范区名单，青岛市成功获评国家生态文明建设示范区，成为唯一获评的副省级城市。

国家生态文明建设示范区是我国目前综合评价地区生态文明建设水平的最高荣誉，反映了区域实现环境保护与经济社会发展双赢的重大成效。

“国字号”荣誉的获得，既是对青岛生态文明建设成果的充分肯定，更是对青岛坚定走生态优先、绿色发展道路的极大鼓舞。这份荣誉的背后，是陆海统筹的系统思维，是科技赋能的创新实践，更是全城共建的生态自觉，共同构成了青岛独有的生态密码。

2025年是“十四五”的收官之年。站在历史的节点回望，青岛这座山海相拥的美丽城市，以前所未有的决心与魄力，坚决扛起生态环境保护重大责任，把生态文明建设融入经济社会发展全方位、各领域，不断破解“发展与保护”的时代命题，打造了集约高效的生产空间、宜居适度的生活空间、山清水秀的生态空间，书写了一份沉甸甸的高质量发展答卷。

文明示范区的前提。近年来，青岛以“钉钉子”精神，持续推进蓝天、碧水、净土等标志性污染防治攻坚战，坚持区域联动、陆海统筹、水土共治，着力解决影响可持续发展的生态环境问题，全力打造碧海蓝天环境品质先行区，在全省污染防治攻坚战成效考核中实现“六连优”。

天更蓝了。坚决打赢蓝天保卫战，聚焦结构调整、精细管理、工程减排，打出深度治污“组合拳”。“十四五”期间，青岛市接续实施治气工程近万个，大气环境质量大幅改善，主要污染物年均浓度连续5年达到国家二级标准。截至11月底，PM2.5浓度已降至24微克/



▲青岛太平山公园绿意盎然。

▲青岛海滨景区上演“人鸥和谐”的美丽画面。

海上桩基固定式光伏项目正拔地而起，一期全容量投产后每年可发绿电10.7亿度，节约标准煤32.7万吨，减少二氧化碳排放87.1万吨。

即发集团“十年磨一剑”，将超临界二氧化碳无水染色技术从实验室概念转化为产业现实，破解了传统印染高耗水、高污染的难题。这项国际领先的技术，使染色时间从8至12小时缩短至3至4小时，每年可节水10万吨，让纺织工业走上“无水”绿色发展之路。

绿色是青岛的底色，更是发展的成色。“十四五”期间，青岛坚定不移地将“生态+”理念融入产业发展，推动经济“含绿量”不断提升，成功转化为增长的“含金量”。

青岛市非化石能源消费总量比重持续提高，可再生能源发电装机容量达806万千瓦；实施绿色制造体系培育行动，创建国家级“绿色工厂”68家、绿色供应链管理企业17家，国家级绿色制造培育数量位居全省首位、全国同类城市前列；积极推进“公转铁”“公转水”，青岛港大宗干散货“铁路+水路”清洁运输占比达到86%，海铁联运量连续9年居全国沿海港口首位……

绿色低碳高质量发展的共识已成为谋划发展的深层动力，青岛市坚持将减污降碳协同推进，一场以能源结构、产业结构、运输结构调整等为基础的绿色低碳转型不断上演。

近年来，青岛市滚动实施三轮“四减四增”行动，推进碳达峰城市和绿色城市等国家试点任务融合发展，全力打造低碳高质量发展引领区，“四个结构”得到持续优化。灵山岛建成全国首个自主负碳海岛，奥帆中心零碳园区入选联合国气候变化大会低碳转型案例。

时下的青岛，正在积极探索特大城市美丽建设模式，创新推进“八美之城”建设。“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态安全格局加快构建，完善全域覆盖的“1+146+34”生态环境分区管控体系，生态质量指数连续3年提升，14个自然保护地生态功能持续恢复，被称为“神话之鸟”的国家一级保护动物中华凤头燕鸥，在青岛创造了全球单次观测记录最大数量142只。

山海相映，绿脉绵延。青岛获评国家生态文明示范区，不是终点，而是新的起点。从“神话之鸟”的回归到灵山岛的负碳实践，从新能源产业的崛起壮大到传统行业的绿色蝶变，这座城市用生动实践诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。

城乡环境崭新画卷正徐徐展开。“十四五”以来，累计完成3903个村庄生活污水治理，建成省级和美丽乡村286个。

高质量发展

在即墨区鳌山湾，全国首个渔业融合发展

青岛市公共空间艺术促进中心发起“高品质公共空间共创计划”，以艺术共创赋能城乡美好生活——

美美与共，“公共空间+”让人在城市中诗意栖居

“我变成了美人鱼，和虎鲸在海里跳舞，希望大家能一起保护海洋和地球。我的作品做成旗子在海边飘扬，我很自豪，这些旗子让雕塑园变得更漂亮，更有趣了。”近日，参与“风起诗画·地球共鸣”生态艺术共创的小作者刘襄宜这样介绍她的作品。

如今，让公共空间成为“美美与共”的理想场所，已成为推动城乡高质量发展、提升居民幸福感的独特路径。从童真想象到公共景观，从个体表达到集体共鸣——在青岛，一场关于美、共鸣与共建的城市实践，正通过一系列精巧、包容且富有温度的项目，在公共空间里悄然生长，诠释着“人民城市”的深刻内涵。

为深入贯彻落实中央城市工作会议精神，认真践行人民城市理念，助力城市功能品质改善提升，今年以来，青岛市公共空间艺术促进中心发起“高品质公共空间共创计划”，广泛动员艺术家、设计师、高校师生、社区居民等多方力量共同参与，旨在通过专业引导、多元参与的实施路径，在城镇及乡村公共空间中创造高质量的空间艺术作品，切实提升公共空间的功能性与艺术性，增强人民群众的获得感、幸福感与归属感。

2025年，青岛市公共空间艺术促进中心携手中央美术学院成功实施了3个具有代表性的空间共创项目，组织6场形式多样的共创活动，累计吸引超千人直接参与活动，公众提案转化率达70%以上。项目秉持“公共艺术赋能城市设计”的理念，采用“参与式规划设计”模式，有效降低了设计实施成本，探索出一条以“小切口、低门槛、差异化”为特色的公共空间品质提升与社会治理创新路径。

以小切口提升空间品质：轻量化介入激活城乡“金边银角”

方寸之地再升级，细微之处暖人心。市公共空间艺术促进中心通过低成本、轻量化、高互动的介入形式，对城乡公共空间实施精准微更新，实现空间品质跃升和活力焕发。

崂山长岭村的“长岭石语·山海风帆”村落微空间更新项目正是这一理念的深刻实践。崂山海边的山村受自然条件影响，普遍存在缺少开敞公共空间的问题，项目巧妙利用村口两小块闲置荒地，就地取材使用本地石材、废旧木料等，打造一组风帆造型艺术装置。这个“小切口”的介入，有机融合了周边山海景观与茶园风貌，构筑了一个兼具艺术美感与休憩、识别功能的“山海会客厅”，将村口不起眼的荒地“点石成金”，满足村民、茶农的日常休憩交流需求及游客的游览体验期待，实现了以最小干预获取最大效益的空间品质提升。

以低门槛激活艺术共创：全民参与让城市成为“共同作品”

项目始终践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，通过设置开放包容的参与机制，让多元社会主体都能成为城市空间的创作者和建造者。

以差异化覆盖多元群体：公益服务共绘温暖包容城市图景

一直以来，项目注重在不同类型场域开展针对性共创，从城市公园、地铁站到特殊儿童发展中心，再到乡村公共空间，共创活动在不同场景下呈现差异化主题，确保公共服务惠及多元社会群体，尤其是让特殊群体和乡村居民在城市发展建设中获得更多的幸福感。

其中，“心星同行·特别的我们”将目光聚焦于特殊儿童群体，项目联合同行之家特殊儿童发展中心、青岛地铁等机构，以“儿童友好”与“特殊关怀”为双核，开展了一系列包含

艺术治愈、地铁绘画展、爱心义卖及空间提升在内的深度共创活动。所有产出的艺术装置、衍生品及空间设计方案，均源于特殊儿童创作的艺术元素，旨在推动构建一个让特殊儿童群体“被看见、被理解、被接纳”的包容性社会环境。活动结束后，所有艺术装置与共创作品均回归同行之家特殊儿童发展中心，进行二次设计与利用，直接用于改善孩子们的学习与生活环境，实现了艺术成果从活动到空间应用的务实转化。

从海岸线的风旗飘扬，到

特殊儿童眼中的星光点

亮，再到山海之间村落会

客厅的落成，“高品质

公共空间共创计划”

如同一组多元而和

谐的城市和弦。它

奏响的，不仅是空

间形态的美学更

新，更是社会治理中

“共建共治共享”的

深层旋律。这些由公

众亲手参与塑造的角

落，正逐渐成为承载集

体记忆、促进社区融

合、激发城市活力的温

暖载体。

未来，青岛将继续深化这条

以艺术为媒介、以人民为主角的共创

之路，让更多人的智慧与情感在城乡的空

间肌理中生根发芽，共同编织出更具温度、更

具认同感的美好生活图景。

（王冰洁 白琨玉）



■“长岭石语·山海风帆”村落微空间更新项目。



■“风起诗画·地球共鸣”共创小作者与自己的作品合影。